

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113 (7 mellékallomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. n. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel.: 113 (7 mellékallomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

Dinnyés miniszterelnök nagy beszéde az időszerű politikai és gazdasági kérdésekről, Mindszenty „partizánjairól”, az ellenzerradalmár góccokkal szemben felvett küzdelemlről

A mi útunk a munkás-parasztszövetség útja és erről soha, senki kedvéért le nem térünk — A kormányzatban meg lesz az elhatározottság, hogy megmutassa erejét azokkal szemben, akik bármilyen magas méltóságban vannak is, de a demokrácia türelmével visszaélték
Komoly figyelmeztetés: a reakciós magyar emigráció nyílt amerikai kémiszervezetté vált és szabotázásra akarja rávenni a magyar népet

A Független Kisgazda Párt újpesti szervezete pénteken este az Újpesti Katolikus Kulturház nagytermében értekezletet tartott. Az értekezleten Dinnyés Lajos miniszterelnök bel- és külpolitikai kérdéseket érintő nagy beszédet mondott.

Dinnyés miniszterelnök beszéde elején kiemelte, hogy a Kisgazda Párt újpesti partszervezete mindig a nemzet dolgozó erőinek egyetemes összefogását hirdette. Ez a szervezet és az országban a kis- és középparasztság tíz és tízezerrel több felelősséget vállaló felelős vezetői voltak annak a radikális szemléletnek, amelyet 1930-ban a Békésen összegyűlékezett politikai névtelenek képviseltek. A Kisgazda Pártban összesereglett paraszti erők hamatosan megállták az összeköttetést és barátságát az ipari munkássággal. Mi ma is azt várjuk, amit Bajcsy-Zsilinszky Endre emlékeztetés miskolci beszédében mondott: „A mi útunk a munkás-parasztszövetség útja és erről soha senki kedvéért le nem térünk”.

Nem volt könnyű dolgunk a felszabadulás után. A Kisgazda Párt népi radikális elhatalmasodását a pártba bódított idegek emek befolyása. Ezek egyidejű vezetése is juttatott és a párt kétkülcsoos vezetése arra törekedett, hogy a magyar fejlődés és átalakulás tempóját mindaddig fékezze, amíg eljön az általuk ahított „nyugati segítség”, amely végül is megszabadítja őket a „veszélyől”, hogy Magyarországon valóban a dolgozó osztályok kezébe kerüljen át az államhatalom és megvalósuljon a társadalmi és gazdasági egység. A párt kétarcú vezetői ellenségei voltak a földreformnak, a közbiztonsági államformának és a munkásosztályllyal való összefogásnak is. A pártban belülről kialakult az antidemokratikus erők taktikai egysége: a nagytöke szoldjában álló nagypolitikai réteg, a parasztság módosabb és konzervatívabb részei igyekeztek a maguk számára meggyezni: a velük lényegében egy követ fűző népi romantikusok pedig a munkásosztály és így a demokrácia ellen igyekeztek fordítani. A reakciós elemek egyfelől szembe helyezkedtek a kormányzat minden újító törekvésével, másfelől kialakítottak egy aktív ellenzerradalmiságot a Kisgazda Párt életében. És ennek a szemléletnek gyümölcse volt az az összeesküvés, amelyet a köztársaság és a demokrácia vívmányainak megdöntésére szerveztek.

A pártunkban végrehajtott látszattisztogatás után a kétkulcsos vezetéssel való megegyezés alapján a reakció legismertebb alakjai tőlünk jobboldali helyezkedtek el a parlamentben, de még ezután is voltak pártunkban sokan, vezető emberek is, akik természetes szövetségeseink nem a munkás-szövetség pártját, hanem a jobboldali ellenzékot tartották. Én ez ellen az irányzat ellen minden felemeitem tiltakozó szavam. Dolgozó népünknek és a demokratikus Magyarországnak valóságos érdekeit igye-

keztem szolgálni minden lépéssel és nem zavartak munkámban a fenyegetések, akár a politikai életben jelentkezők azok, akár a szószéken, akár a pásztorlevelekben. Az ellenforradalmi képviselői és ügynökei a Kisgazda Pártot keresztül jutottak nyilvánossághoz és politikai befolyáshoz. A mi pártunkból szakadt ki a Sullyok- és a Pfeiffer-párt és ezeknek a felszámolt politikai csoportoknak a Mindszenty úr körébe való kapcsolatai ma már kikisértek.

Mivel jobban megnehezült az antidemokratikus tevékenység a népgyűléseken és a parlamentben, annál jobban előtört a reakciós mozgalom esztergomi formája; a jelképes beszéd, a szószékkel való buljogtatás, a nép suttogó propagandával végzett módszeres, állandó félrevezetés és szembeállítás a demokratikus irányzattal. Dobi István idézte legutóbbi beszédében Mihalovits Zsigmondnak az Actio Catholica külföldre szökött vezetőjének nyilatkozatát. Eszerint Mindszenty primás nagy politikai mozgalom vezetője Magyarországon, mögötte nemcsak katolikusok, hanem protestánsok is vannak és hogy a körmecceteket, egyházi összejöveteleket használja fel arra, hogy támadja a kormányt, az ország belpolitikai berendezkedését, lelkesítse — mint ő neveze — „partizánjait”. Ezért tekintjük mi a Mindszenty bitoros primás körül kialakult kört a magyarországi ellenforradalmi erők gyűl kezei góccának és ezért fordult a vezetéseben megújodott Kisgazda Párt is e lelkesülettel az igatás ellen. Ezért vállaltunk magunknak nagy szerepet az egyházi iskolák átalakításában körül kifejeződött politikai küzdelemben. A kellelt vennünk a felekezeti iskolákat azért is, mert amikor az esztergomi érsek nyíltan a demokratikus fejlődéssel szemben állt ki és egyházi hatalmát célokra próbálta felhasználni, nem lehet az ő befolyása alatt hagyni a gyermekek százezreinek a nevelését.

Mi tiszteljük az egyházakat, megadjuk a tiszteletet az egyházak papjainak, a hitélet szabadságát a legkisebb mértékben sem kívánjuk csorbítani, ugyanígy a vallásoktatás illetőségeit sem, de aki a szószékre viszi a politikát, aki a hitéletben neki juttatott szerepet és lehetőségeket arra használja fel, hogy sorozatosan és konokul szembe helyezkedik a nemzet nagy többségének akaratával életre hívott intézményekkel és reformokkal, annak számolnia kell azzal, hogy működését az államhatalom irányítói és képviselői sem nézik tétlenül. A magyar demokrácia türelmes, de az a türelme az erősök türelmese és maga határozza meg, hogy mivel szemben és meddig gyakorolja ezt a türelmet. Abban a pillanatban, amikor a türelme gyakorlása bűné, a demokrácia és az ország kárára válnék, a kormányzatban meg lesz az elhatározottság, hogy megmutassa erejét azokkal szemben, akik bármilyen magas méltóságban vannak is, de a demokrácia türelmével visszaélték.

A demokratikus katolikusoknak is fel kell lépniük minden olyan törekvésre szemben, amely a körmenetek szem áhítatát reakciós politikai demonstrációkra akarja felhasználni, s a templomi szószékkel ellenforradalmi szöveget akar eszélni. A demokratikus katolikusoknak be kell látniuk, hogy a primás úr működése legalább olyan veszélyt jelent a magyarországi katolicizmusra, mint a demokráciára.

Az a programot, amelynek legfőbb célja a dolgozó embernek és munkájának megbecsülése, a tisztességes életszínvonal biztosítása, végre fogjuk hajlani. Nagy munkát végeztünk eddig és meg igen nagy feladatok megoldása áll előttünk. A készülő törvények, rendeletek és reformok célja kivétel nélkül a népi demokrácia megerősítése, a közjólét emelése.

Készen állunk legnagyobb jelentősége van a mezőgazdaság korszerű átalakításának és a szövetkezeti mozgalomnak. Az önkéntes társuláson felépülő szövetkezetek egész sora alakult már meg és működik a legnagyobb sikerrel. A szövetkezetek megkönnyítette a parasztszámukat és jól megszervezte az értékelést. Ma már a népek hába mondják a reakciós ügynököl a kolhozmeséket. Ez a nép a szövetkezetben megtalálta a maga felemelkedését az új útját és sem a Kisgazda Párt, sem a Magyar Dolgozók Pártja, de a kormány sem kényserít a parasztságot, hogy szövetkezetekbe tömörüljön de minden lehetséges előnyt és kedvezményt biztosítunk a szövetkezeteknek, mert meggyőződésünk, hogy csak ezen az úton tudjuk korszerűvé, a világpiacokon is versenyképesé tenni a magyar mezőgazdaságot és csak a gépek segítségével lehetőség s emberből lehet biztosítani a parasztságnak.

A nagyszerű beszoigáltatás során a népi demokratikus szervek munkájában és a mi pártunk életében is mindjobban az előző vonalba kerülnek azok a kis- és középparasztszók, akik természetes bázisai a nagy mezőgazdasági átalakulásnak és akikre a szövetkezeti életben éppen olyan nagy szerep vár, mint a politikában. Ez a réteg legtermészetesebb szövetségese a munkásságnak és át tudja venni a falvak életében a politikai vezetést.

Örömmel állapítom meg a kis- és középparasztság előretörését a Kisgazda Párt politikai életében és az ő munkájuk még bensőségecsébb teszi azt a politikai szövetséget, amely a mi pártunk és a Magyar Dolgozók Pártja között fennáll és amely az újjáalakuló Függetlenségi Front egyik alappillére lesz.

A mezőgazdaság átalakításából és iparunk nagyarányú fejlődéséből természetesen következnek, hogy a parasztságnak és a munkásságnak még közelebb kell egymáshoz kerülnie, nemcsak politikailag, de társadalmilag is.

A most megkötött szovjet-

magyar árucserforgalmi egyezmény nagyhatással lesz tervgazdálkodásunk fejlesztésére és megerősítésére. A behozatali tételekben szereplő modern szerzőgépek nagymértékben hozzá fognak járulni iparunk termelési költségének csökkentéséhez és az egyezmény révén mezőgazdasági exportunk is rendkívül jelentősen fog lendülni. Ez a kereskedelmi egyezmény jelentőségében felülmúl minden eddigig Magyarországot érintőben és nagymértékben hozzájárul majd a magyar népi demokrácia és a Szovjet-Unió között kialakult meleg baráti viszony elmélyítéséhez.

Külpolitikai kérdésekről szólva megállapította a miniszterelnök, hogy amíg a Szovjet-Unió és a vele szövetségben lévő népi demokratikus államok a béke biztosítására és függetlenségünk megőrzésére törekvésnek, az amerikai nagy kapitalisták a Marshall-terven keresztül Európa gyarmatosítását akarják végrehajtani. Ez a törekvésük azonban hajótörést szenvedett a Szovjet-Unió és szövetségesei, így Magyarország szilárd elhatározásán, hogy nem engedik országukat bankárok és gyárosok szabad vadászterületévé tenni.

A reakciós magyar emigráció az az új szervezete, amely Kossuth nevével visszaéve — „nemzeti bizottmány” néven létesült és amelyben egymás mellett ülnek az áruló Nagy Ferenc és Henyey Gusztáv, a fasizta Horvath tábornok, nyílt amerikai kém-

szervezette vált, amely értesülések szerzésére, szabotázások szervezésére és a népi demokratikus rendszer elleni belső támadások előkészítésére vállalkozott. Ez a tábor a magyar dolgozó nép millióit szabotázásra akarja rávenni és passzívításba akarja dönteni. Ezeknek az erőknél belső szövetségeseik is vannak, a katolikus egyház legmagasabb vezetője is számításait és politikáját a harmadik világháború kitérésére alapozza, nem törődve azzal sem, hogy ezzel mennyire megcsúfolja és megdönti a kereszténységet amelynek alapja a szeretet és a béke.

Az imperializmus elleni küzdelemben bizonyos vonatkozásban döntő kérdés, hogy milyen reális erőforrások felett rendelkeznek a békeszerető népek. Ezért nagy figyelmet fordítunk demokratikus néphadseregünk tervszerű fejlesztésére.

Az élet más területén is nyitott szemmel kell járnunk, mert a külső imperializmussal szövetséző belső reakció a magyar újjáépítés, iparfejlesztés, termelés, szabotálásra törekszik. Minden ilyen jelenségre éberem fel kell figyeljünk. Az élet ma nyílt tekintetű, bátor, az élet és történelem egész valóságát látó magyar embereket kíván, akik tisztességgel, becsülettel végzik munkájukat és nemcsak szolgájkát, hanem építik is a népi demokráciát.

A miniszterelnök beszéde mély hatást és nagy tetszést váltott ki.

Közvetítő tárgyalások az UNO-ban Zsákutcába került a nyugati hatalmak akciója a Biztonsági Tanácsban

Párisban csütörtökön titokzatos tárgyalások folytak le zárt ajtók mögött. A tárgyalásokon résztvett Trygve Lie, az UNO főtitkára, Evatt az UNO közgyűlésének elnöke és Spaak, a politikai bizottság elnöke. A Biztonsági Tanácsnak Berlin kérdésében nem közvetlenül érdekelt hat tagja is folytatta szerdán megkezdett megbeszéléseit. Ezek a kulissza mögötti tárgyalások annak következményei, hogy a nyugati hatalmak akciója a Biztonsági Tanácsban teljes kudarcot vallott. Az angol-szászoknak be kellett látniuk, hogy zsákutcába jutottak és most nem marad más hátra számukra, mint valami közvetítés megkísérlése. Ezért repült Marshall sürgősen Washingtonba és ezért mozgósították a kisállamokat, hogy vállalják a közvetítő szerepét.

Páris. A Biztonsági Tanács hat semleges tagja folytatja tárgyalásait a közvetítő megoldás érdekében a berlini ügyvel kapcsolatban. A közvetítő javaslat célja amelyet Trygve Lie és Evatt erősen támogat, úgynevezett „gentlemen agreement” volna, amelynek értelmében a nyugatiak elfogadják a berlini kérdésnek a négy külügyminiszterhez való áttételét, amint azt a Szovjet-Unió kívánta, ennek ellenében a Szovjet-Unió bizonyos fokig enyhítene a berlini

szállítási korlátozásokat. (MTI)

VISZINSZKIJ AZ ATOMFEGYVEREK BETILTASÁT KÖVETELTE

Az UNO politikai bizottsága az atomellenőrzés vitájának felfüggesztése után megkezdte a Szovjet-Unió leszerelési javaslatának tárgyalását. Viszinszkij nagy beszédében ismertette a szovjet kormány álláspontját és rámutatott, hogy a Szovjet-Unió szilárd békepolitikája a nemzetközi együttműködést szolgálja, míg az imperialisták szovjetellenes támadó politikát folytatnak és nagyarányú fegyverkezésbe kezdtek. A szovjet külügyminiszter helyettes kiemelte, hogy a leszerelés az UNO alapokmánya értelmében az UNO egyik legfontosabb feladata. Követelje az atomfegyverek betiltását, amely a leszerelésre vonatkozó tárgyalások eredményességének egyik előfeltétele. Leleplezte az USA atomfegyverkezési tervét és részletesen megindokolta a Szovjet-Unió által benyújtott komoly békejavaslatokat.



Ujabb két és félmillió forint közmunkákra

Az építés- és közmunkaügyi minisztérium október hónapban ismét 2 és fél millió forintos közmunkákat szervezett az ország különböző területein, részben a 3 éves terv végrehajtásának biztosítása, részben a munkanélküliség csökkentése céljából.

A 2 és félmillió forintot a Tervehivatal és a Gazdasági Főtanács az építés- és közmunkaügyi minisztérium rendelkezésére bocsátotta. Ebből az összegből Hajdu megye részére 150.000, Debrecen város részére 80.000 forintot biztosítottak

mégpedig a 47. sz. számú és vámospécsi ut hengerlésére 30.000, Kaba—derecskei ut hengerlésére 30.000, Balmazújváros—Tiszacsécséi hid építésére 10.000, Nyirábrány—szentannapuzsai ut földmunkálatának folytatására 10.000, Hortobágyi főcatorna építésének folytatására 50.000, 33. sz. főközlekedési ut hengerlésére 20.000 forintot, Debrecen város Kishegyesi ut földmunkálatának folytatására 40.000, Diószegi ut földmunkálatára 20.000, keleti utak salakozására 20.000 forintot.

Állami kezelésbe kerül a főutca, a Kossuth-, Széchenyi-, Csapó-, Mester utca az utak államosítása révén

A hivatalos lapban megjelent a közlekedésügyi miniszter rendelete a törvényhatósági utak állami kezelésbe vételéről. Többek között hat Debrecenen átmenő, vagy Debrecenből kiinduló törvényhatósági ut is állami kezelésbe kerül. Az utak államosítása a város belterületén lévő utak szakszakra, tehát a debreceni utcákra és utakra is vonatkozik. Ezek fenntartása ezentúl állami feladat lesz.

Államosították a rendelettel a Budapest—Püspökkladány, Debrecen—Ungvár utat, amely az István uton, a Széchenyi utcán, a Csapó utcán és a Kassa uton át halad Debrecenen keresztül, így állami kezelésbe kerülnek a fenti utcák és utak is. A Füzesgabony—Debreceni ut államosításával a Böszörményi utnak a ménlelepi tartó szakasza, a Miskolc—debreceni ut államosi-

tásával a Böszörményi ut, a Mester utca, a Bethlen utca egy szakasza, a Hatvan utca és a Vöröshadsereg utjának az Arany Bikáiig tartó szakasza kerül állami kezelésbe. A Debrecen—szegedi ut debreceni része, a Vöröshadsereg utja, a Deák Ferenc utca és a Mikopécsi ut, ezenkívül a Debrecen—beregzsázi ut Debrecenre eső szakaszában a Sámsoni ut, végül a Debrecen—mararosszigeti ut debreceni részén a Kossuth utca, a Barany utca és a Szabad-ág-telep főutcája kerül még állami kezelésbe.

Az utak államosítása az utfenntartás egységesítése érdekében történik. Az utak kezelése most már a közlekedésügyi minisztérium feladata lesz kizárólag. Az utak átadása a közeli napokban fog megtörténni, az állami kezelésbe vétel 1949. január 1-ével lép hatályba.

Két kézzel szórta a pénzt...

A debreceni államügyészség előzetes letartóztatásba helyezte Gárdos József 47 éves szatmárcsekei MOSZK terménybizományost. Másfél év alatt Gárdos 190 mázsa zabbal, 198 mázsa tengerivel, 301 mázsa napraforgóval, 32 mázsa rozsszal, mindezt terménnyel, 63 mázsa zabbal, 7 vagon morzsgal, 1 vagon csőves tengerivel, 18 mázsa lucernával, 8 mázsa sórárpával nem tudott elszámolni. A MOSZK-tól 152 ezer forintot vett fel hamis vételi jegyre, de nem vett érte terményt, a pénzt elköltötte. Gárdos azzal védekezik, hogy a termény egy részét az árvíz elpusztította a

raktárban, de beismeri, hogy igen sok pénzt könnyelműen elköltött, nőkre, dorbézokra fordította. Kiderült, hogy az elikkasztott pénzből és elfektetett termény árából 20 hold földet vett, házat építtetett, sokat meg emulatozott. Két kézzel szórta a pénzt. Csinigán vette, amikor dr. Ludmány Gyula államügyész kihirdette előtte az előzetes letartóztatást elrendelő végzést és tettének súlyos következményeire figyelmeztette. Gárdost a nagyarányú visszaélés miatt a debreceni munkásbíróság elé állítják a közeli napokban.

Állami szolgálatba vették az Ármentesítő Társaságok alkalmazottait

A földművelésügyi miniszter a megszűnt Alsónyírvízszabályozó Társulat (Debrecen) személyzetéből Tiszai György ig. főmérnököt, Kiss József műszaki tisztet, Nagyidai E. emér irodatisztet és az a. tiszteket, csatornaőröket, a megszűnt Alsószabolcsi Tiszai Ármentesítő Társulat (Debrecen) személyzetéből Felszeghy Béla mérnököt, Marhart József főmérnököt, Vágó Gyula főmérnököt, Borasnyai Sándor műszaki tisztet, a műszaki alkalmazottakat, vízmesztereket, gátőröket, irodai alkalmazottakat, csatornaőröket, a megszűnt Berettyóvízszabályozó Társulat (Debrecen) személyzetéből Róth Elemér mérnököt, Kenderesi Gábor mérnököt, Kiss György mérnököt, Kovács Dániel főmérnököt, a vízmesztereket, irodai személyzetet, gátőröket, csatornaőröket, alkiszteket állami szolgálatba vette át és a megfelelő fizetési osztályba és fokozatba sorolta be.

Mit árulhatnak a trafikok?

A kereskedelmi miniszter most megjelent rendelete szerint a dohányárusítási engedély alapján külön iparigazolvány nélkül lehet a trafikokban a dohányon kívüli szivarkapapírt, hüvelyt, töltőt, szivarszipkát, pipát, cigarettát, tárcát, gyufát, öngyújtót, lágykártyát, értékeiket, időszerű lapokat, hamutartót, d. v. állapot, menetrendet, autótérképet, képeslapot, levelepapírt, naptárt, ceruzát és egyéb cikkek eladására. Akik eddig egyéb cikkek eladására is foglalkoztak az év december 31-ig árusíthatják ki ezekét.

— Ha nem veszel toto szelvényt nem is nyerhetsz.

GIPSZ

megárusított
Hatvan-utca 21. Grúntalánél

H I R E K

TIED AZ ORSZÁG, MAGADNAK ÉPÍTED!

Díjtalauln közli a DEBRECZEN az állást keresők apróhirdetéseit

A nyári munkaalkalmak elmúltával a téli hónapokra az eddig lecsökkent munkanélküliség emelkedése várható. Ezzel a problémával foglalkozott a városházán megtartott nagyszabású értekezlet, amelyen egyes szakemberek és közgazdasági vezetők keresték és meg is találták jórésben azokat a megoldásokat, amelyek útján a munkanélküliség levezethető.

A „DEBRECZEN” a maga részéről is közre kíván működni a munkanélküliség levezetésében és felajánlja közvetítő szerepét a munkaadó és munkavállaló egymásratalálásában.

Az elősegítendő, hogy a munkakeresők minél előbb megfelelő foglalkozáshoz és kenyérkeresethez jussanak, díjtalauln közli az állástkeresők apróhirdetéseit. Tíz szög ingyen közli azoknak az apróhirdetéseit, kik állást, foglalkozást, helyet keresnek. Így akarjuk elősegíteni, hogy mindazok, akik munkát, foglalkozást tudnak nyújtani, a lapunkban közölt apróhirdetések útján megtalálják a keresett munkát.

Felhívjuk tehát a munkakeresők figyelmét, hogy lapunkban ingyen adjuk le állást kereső vonatkozású apróhirdetéseiket.

— Várható időjárás: Mérsékelt szél, ma borult esős idő, holnap a felhőzet felszakad. A hőmérséklet emelkedik.

— Ügyeletes gyógszertárak: „Reménység” Csapó u. 22. — Gárdos királyi Vámospécsi út 16.

RADIÓMŰSOR. Szombat. Bpest 1. 6.30: Felülrádió. 7.20: Zene. 8: A Magyar-híd és költők. 8.15: Szórázó. 9: Ének- és zongoraszmók. 10.15: A szatmári muzsika. 11: Ezen és. 11.15: Szánt az okor. Képzelt heyszini közvetítés. 12.30: Jazs-kamara. 13.30: Az ifjúégek hangja. 14: Beszélgetés. 15: Folyt. 16: Játék. 17: Az égi diákok. 18: Gyermekműsor. 19: Vöröshadsereg. 20: Irodai és közélet. 21: Magánok. 22: A rádió levelezés. 23: Ének. 24: A rádió szabályozása. 25: Hang. 26: Hang. 27: Hang. 28: Hang. 29: Hang. 30: Hang. 31: Hang. 32: Hang. 33: Hang. 34: Hang. 35: Hang. 36: Hang. 37: Hang. 38: Hang. 39: Hang. 40: Hang. 41: Hang. 42: Hang. 43: Hang. 44: Hang. 45: Hang. 46: Hang. 47: Hang. 48: Hang. 49: Hang. 50: Hang. 51: Hang. 52: Hang. 53: Hang. 54: Hang. 55: Hang. 56: Hang. 57: Hang. 58: Hang. 59: Hang. 60: Hang. 61: Hang. 62: Hang. 63: Hang. 64: Hang. 65: Hang. 66: Hang. 67: Hang. 68: Hang. 69: Hang. 70: Hang. 71: Hang. 72: Hang. 73: Hang. 74: Hang. 75: Hang. 76: Hang. 77: Hang. 78: Hang. 79: Hang. 80: Hang. 81: Hang. 82: Hang. 83: Hang. 84: Hang. 85: Hang. 86: Hang. 87: Hang. 88: Hang. 89: Hang. 90: Hang. 91: Hang. 92: Hang. 93: Hang. 94: Hang. 95: Hang. 96: Hang. 97: Hang. 98: Hang. 99: Hang. 100: Hang.

— Református istentiszteletek vasárnap. Nagytemplom 8 ó dr. Ferenczy K., 10 ó Szenes L. Kis-templom 9 ó Uray S., 11 ó Kürthy K. Evangélikusok. Kossuth utcai templom 10 ó Harasnyai P., 4 ó Birinyi J. Ispotályi P. Dicsicza F. Károlyi G. téri templom Berényi J., 6 ó Evangélikusok. Árpádtéri templom 9 ó dr. Hegyaljai Kiss G., 3 ó Kürthy K. Homokkerti templom 10 ó Kovács J., 5 ó Pál A. Szabadágyteli templom 10 ó Ármos Zs., 4 ó Árvacsi úti templom. dr. Kuzshtó D. Csapókeri templom 10 ó dr. Danesházy S., 4 ó Mikó M. Kerekeslepi templom 10 ó Madarász J., 3 ó Madarász J. Egyetemi templom 11 ó Konecz Z. Nyulási áll. isk. 10 ó Pógyor I. Rákosi telep 9 ó Kálmán I. Tég-láskert 10 ó Zsiros J. Wolffka telep 3 ó Pál A. Széchenyi kert 4 ó Uray S. Fogház 10 ó Magyar B. Augusztina szanatórium egygyed 10 ó dr. Varga Zs. Klinikák és kórház Konecz. dr. Varga. Gyermekmenhely 11 ó Kálmán I. Szoboszlai út 3 ó Zsiros J. ONCSA telep 3 ó Berényi J. — Tatyai istentiszteletek: Nyilas-tanya 9 ó Ebes 11 ó pr. és úrv. osv. Erdel K. Kismacs 3 ó Nagy S. Pallag 9 ó Hadházi telep 11 ó Hortobágy 3 ó Szabó E. Nagyhegyes 11 ó, Cucca 2 ó Kiss A. Ujléti-úti isk. 2 ó Ármos Zs. Károlyi G. téri templom fél 11 ó Berényi J. Osdód II. Vedres dűlő 10 ó dr. Rápolyi A. — Gyermekistentiszteletek: Ispotályi 9 ó Dicsicza F. Tég-láskert fél 10 ó Zsiros J. Kossuth u. templom fél 9 ó Ötvös János. Homokkerti templom fél 9 ó Kovács J. Csapókeri templom 9 ó Mikó M. Nagyttemplom 9 ó Szenes L. — Ifjúsági istentiszteletek: Baltázár terem Kálvin tér 5. délután 4 ó Ifjúsági evangélikusok. Kántor József.

Száz évvel ezelőtt

1848 október 9-én

közik a lapok Petőfi Sándor cikkeit, amely kézzel-kézzre jár a táborban. Petőfi áldott állapotban lévő nejét Erdődön helyezte biztonságba, majd a székelyek közé készült, hogy népfelkelésre lelkesítse őket, de Nagybányánál tovább nem mehetett a hadihelyzet miatt. Onnan kelt a cikke és levele, utóbbit a parendorfi táborba írta István öccsének. A cikkben elmondja, hogy a februári forradalom óta szakadatlan hullámlásban — rengésben van a lelke és hite tesz a magyar nemzet 'gazi hivatása mellett, ez: küzdelem a szabadságért, a világszabadságért! Amely nemzet küzd az emberiségért, annak nem szabad elvesznie! — fejezi be cikkét. — Kicsiny tűz vagyok a haza éjében, de tűz vagyok s egy szót olvashat a nemzet a sors könyvéből fényemnél, de ez az egy szó a Remény! — így végződik a cikk. — A pesti utca szevációja az a zászló, amelyet a horvátoktól vetek el harcban a magyarok. A közszemére kitéve lobogó rendkívül meg van tépázva, — írják a hírlapok — akár csak a horvátok. — ooOoo —

— A Szent Anna főplébánián vasárnap a szentmisék sorrendje. Kismisék egygyed 7, 7, 8, 9 fél 12 és fél 1 órakor. Tíz órakor a nagymisét dr. Kompassz Árpád c. katonok mondja, mise közben szentbeszéd. Délután 6 órakor Rózsafüzér-ájtatosság szentbeszéd. — Ez kívül a Helyőrségi kórházban, a Tócskertenben, a Homokkertenben, a Kerekeslepen, a Tég-láskertenben, Fogházban, Mikopécsen és délután 4 órakor Szepes II. szováti-úti iskolában lesz szentmise.

Stencil — Festék HURAY, Tel.: 6-66.

PLARAFOT Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től Bajcsy-Zsilinszky utca 1. Bikabérbáz.

— Hadifogolyizentek. Az alábbi hadifoglyok megnyugtató üzeneteket küldtek: Silye Sándor felesegő Debrecenbe, K. Tóth Kálmán utca címre a 7326/10 táborból, Fekete Sándor szüleinek Nagylétára a 7144,5 táborból. — Csontváz út a fotelben, kezében fésű... A romházak bontása közben a Vitéz utca 24—26. sz. bérbázis közös pincéjében három férfi és két női csontvázat találtak a munkások. Az egyik női csontváz egy fotelben találtak meg üdülőhelyen. A csontváz kezében fésű volt, a fésű fogai között hajszálak láthatók. Az ismeretlen nő valószínűleg fésűködés közben érte a halál.

* Egy tippelés a totó csak 1.65 fillérbe kerül! Ezért az összegér: tízezeket, sőt százezeket nyerhetsz.

— Bokor Jánoska keresztelője. A Magyar Vöröskereszt Gyermekotthonában vasárnap este 6 órakor ünnepélyes keretben köztű keresztelt meg a három évvel ezelőtt talált Bokor Jánoska kisfiút, akit Gőbcsy János villanygárij munkás vett magához és az új örökbe fogadást törvény segítségével örökbe fogadta. Az ünnepélyes keresztelést Dicsicza Ferenc ref. lelkész, a Magyar Vöröskereszt ügyvezető elnöke vezényelte.

— A háború e 68. idők elnyomó uralma alatt Vízkegy községben befalozott Petőfi emléktáblát a Magyar Népi Szövetség ifjúsági bizottsága kibocsátta és újból láthatóvá tette.

NEVJEGYET Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. Bikabérbáz.

— A debreceni népbíróság pénteken tárgyalta Marjai Imre 48 éves hajdúböszörményi gazdálkó bűnügyét, aki a Varga-féle korcsmában többek előtt demokráciaellenes kijelentéseket tett. Marjai azt állította, hogy itt van a népbíróság 8 tagú különválasztása 2 év börtönre és végona egytizede elközbására ítélte.

— Lőszerszármot lopott Németh Antal hajdúböszörményi napszámos és azt orgazdánál értékesítette. A törvényezék büntető egyes bírása 8 hónap börtönre ítélte a rovoztulmú, visszaeső bűnöst.

* Ügyvédi hír. Dr. Trón László ügyvéd iródját Péterfia u. 4. sz. alá helyezte át.

* Mindennemű gyapjút kizárólag a Gyapjukereskedelmi Nemzeti Vállalat vásárol. Hatvan utca 37.

NYUGTÁT a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. Bikabérbáz.

— Megmérgezte magát Hajdúböszörményben Geller Katalin 19 éves háztartási alkalmazott, aki egy gyógyszerésznél szolgált és így szereshette a halalos mérget. Holtan találtak rá. Tettének oka valószínűleg szerelmi csalódás. Az öngyilkosság ügyében megindult a vizsgálat.

— Nagylétán Balla János földműves öngyilkossági szándékból felakasztotta magát. Holtan vágta le a kötélről. Tettének oka: betegsége.

— Knevezések. A földművelésügyi miniszter Zagyvai Péter, Veremes Ubulné és Kócsy Kálmán okl. mezőgazdát, illetve okl. gazdákat ideiglenes minőségű gazdasági tanárokká nevezte ki.

— Úszóversenyről jövőt a vonaton demokráciaellenes kijelentéseket tett László Imre 23 éves nyiregyházi női szabósegéd. A népbíróság egyévi börtönre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

JEGYZÉKET Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től Bajcsy-Zsilinszky utca 1. Bikabérbáz.

— Négy embert kését meg a dorogi duhajok, Hajdúdorogon a múlt nap a Novella szállóban rendezett tancmulatságon rendezvényt követett el három MÁV munkás, Gőnczy András, Szabó István és János Miklós, megtámadták a rendőroket is, akik rendre intették őket. Jánosí revolvertűt adott le és eközben megszökött. A három munkás Budapestten dolgozik, de vasárnaponként hazajárnak Ujfehértóra és útközben tértek be Hajdúdorogra mulatni. Most Budapestten elfogták a szökésben levő Jánosit is. A három duhaj beismeri, hogy pár héttel ezelőtt Budapestten a Mészáros utcában korcsmai vesekedésben vettek részt és négy embert megkéseltek, elő is vették, megmutatták a véréshegyű, vasnyelű bicskákat. Őrizzetbe vette őket a vizsgálóbíró, az eljárás megindult ellenük.

— Elnapolta a debreceni népbíróság Somogyi Pál hajdúnánási ref. lelkész bűnügyében a tárgyalást. A vád szerint 1943—44-ben templomi beszédekben a németeket dicsérte, az oroszokat szidalmazta, a Jehova szekta tanait követőket internálta. A népbíróság Somogyit felmentette. A NOT a felmentő ítélet megsemmisítette az új tárgyalást rendelt el. Két új tárgyalást tartott már a népbíróság, de most két tanu nem jelent meg, ezért a tárgyalást október 21-re elnapokák.

— Kicsatlá a tehenét a debreceni baromvásárban Somlyai Imre földműves, Ebes 31. lakostól azzal hogy egy üsző és 50 forintot adná érte. A pénzt a vásárló át is adta és azt mondta, hogy várjon rá, míg visszateér és elmezzek az üszőért. Azzal a tehenel együtt eltűnt. Somlyai kára 1500 forint. A rendőrség nyomában van a csalólónak.

— A tolvaj még a házörző kutyát is ellopta. László Sándorné Bellegelő, Józsi út 105 lakására behatolt ismeretlen valtes és értékes ruhaneműket, valamint a házörző kutyát ellopta.

— Elrabolta ismeretlen férfi Varga István 9 éves iskolai tanuló Csillag-utcai lakosól kabátját és táskáját a Hajnal utcán. A tettesnek nyomában van a rendőrség.

— Alkulesos betörő behatolt Vagyon Imre asztalos Szabó Kálmán utcai lakásába a házbeliek távollétében és 200 forint értékű ékszert, ruhaneműt ellopt.

— Zsebtolvaj a villamoson ellopta Göczi Jenő magántisztviselő Csapó-utcai lakos pénzárcaját 360 forinttal és élelmiszergyekkel.

— A sertesbiztosítási Jugoszláviában állami monopólium lett. Csak állami felügyelet alatt működő szövetkezetek foglalkozhatnak ez után vele.

